《综合复习》教案

【课题】

本课题是高二综合复习，针对高二第一次信息技术模考试题的学情与考点展开分析，突出重难点知识进行针对性训练，主要从信息系统与安全，数据编码，Python程序设计与算法三大知识点进行综合性突破，为1月初高中信息技术学业水平合格性测试打下基础。
【学时】1课时（45min/40min）
【学情分析】

本课题教学面向高二学生，高二学生已经经过了全面的操作复习环节，但在理论知识点层面还有所欠缺，根据模考测试分析，操作题基本能够达到较稳定状态，但理论考题却失分严重，理论基础薄弱，为复习迎考，该方面不容有失，需要加强理论巩固，提高学生对理论知识点的重视，有针对性地进行训练。
【教学目标】

依据例题分析，综合复习信息系统与安全方面的知识点，理解加法密码加密的原理，并提高学生信息社会责任与信息安全意识。

针对数据编码考题，探究声音和文字的编码方式，掌握进制间的转换方法。
结合具体程序问题，夯实Python程序设计语言基础，并回顾各类算法思想。
【教学重点】

综合复习理论重难点知识，针对信息系统与安全，数据编码，Python程序设计与算法三方面展开复习。
【教学难点】

学以致用，将理论知识应用到具体情境问题解决中。
【教学媒体】

复习资料、合格性模考题资料、PPT课件、板书、计算机Python开发环境、极域软件学生或教师演示操作
【教学方法】

教法：讲授法，问答法，练习法，演示法

学法：自主学习法，探究学习法
【教学过程】
课时1

课前预习（3min）：
复习资料P26：Python部分。

检查合格性考试模拟题1选择部分完成情况。
自学检测（2min）：

1.Python程序与算法的三种基本结构：顺序+分支+循环

2.求出1到100的累加和，设计算法时最合适的是（B）。

A.顺序结构 B.循坏结构 C.分支结构 D.环形结构
3.二分查找实际上就是（B）的一种典型运用。

A.动态规划 B.分治策略 C.回溯法 D.递推法
环节一：明确学习目标（1min）

1、依据例题分析，综合复习信息系统与安全方面的知识点，理解加法密码加密的原理，并提高学生信息社会责任与信息安全意识。

2、针对数据编码考题，探究声音和文字的编码方式，掌握进制间的转换方法。
3、结合具体程序问题，夯实Python程序设计语言基础，并回顾各类算法思想。
环节二：模拟考分析（5min）

针对学生考试成绩，分析未来复习侧重点为理论部分的提升，并结合考试情况提示注意事项。

简单操作题注意事项讲解：

1、就考试成绩分析回忆WPS表格操作：公式、函数与条件格式
重点：审题与保存

Python操作：

删掉序号与下划线再填内容，Run-Run Module测试答案，File-Save保存

重点提高理论部分：选择题与综合分析题，选择注意理论知识的积累，综合分析题更注重审题，联系情境以及细节。
环节三：新知讲授（30min）

【信息系统与安全】

考题突破

1.(信息系统)一个完备的计算机系统应该包括计算机的(　C　)。

A. 控制器和运算器


B. 主机和外设


C. 硬件和软件


D. 显示器
2.(信息系统安全)手机微信有一个功能“附近的人”,此功能可以让我们认识附近的新朋友,但也可能带来钱财损失和人身风险,原因是(　C　)。

A. 手机微信有安全漏洞


B. 手机微信被植入木马

C. 有些人缺少信息安全和防范意识


D. 手机微信功能上有缺陷

3.(信息系统安全)网络黑客为了非法闯入一个网络系统,把(　A　)作为攻击的主要目标。

A. 账号密码


B. 电子邮件


C. CPU


D. WWW网址
知识点讲解

信息系统的定义与组成复习资料P63

信息系统的基本功能与功能类型复习资料P65
计算机系统的组成复习资料P66

信息系统安全复习资料P100
当堂训练

合格性考试模拟题模拟题5(P16)的2、3、4、5、6、9、10、11题。

对照学生问题巩固讲解知识点。
【数据加工与编码】

一、考题突破

1.（加密与数据编码）恺撒密码作为一种古老的加密体制,在古罗马的时候非常流行。以下关于恺撒密码的各种说法,选项正确的是(　B　)。

①它是移位密码的典型代表,具体可借助函数ord和chr进行实现

②恺撒密码的密钥为3

③加密与解密使用同一个密钥,称为对称加密

④恺撒密码只能对字母进行加密,大写字母只能变为大写字母,小写字母也一样

A. ①②


B. ①②③


C. ③④


D. ①②③④

2.（数据加工）完整的数据处理过程包括采集、(　A　)、传输、存储、检索和输出六个环节。

A. 加工


B. 计算


C. 处理


D. 运算

3.（数据编码与进制转换）已知字符“G”的ASCII编码为01000111,则字符“E”的ASCII编码是(　C　)。

A. 01000100


B. 01000110


C. 01000101


D. 01001101

4.（进制）成语“半斤八两”反映的是(　D　)进制。 

A. 2


B. 8


C. 10


D. 16

5.（单位换算）在带宽为1024Mbps的无线网络中下载一部2G的电影,理论上需要(　C　)秒。

A. 2


B. 10


C. 16


D. 20
二、知识点讲解

复习资料P1-4：身边的数据类型与获取->传感器（模拟信号）->采用-量化-编码（不同编码方式）->计算机（二进制：数字信号）->数据量与单位换算->加工：压缩文件或数据计算（借助工具：大众化软件或编程）->进制转换
三、当堂训练

合格性考试模拟题模拟题5(P17)的17、21、22题。

对照学生问题巩固讲解知识点。
【Python与算法】

一、考题突破

1.（递归与函数）用递归计算n!= 1×2×3×…×n,当n=1时,f(1) = 1,否则f(n) = f(n-1)×n。当n=3时,递归调用顺序正确的是(　B　)。

A. f(1)、f(2)、f(3)


B. f(3)、f(2)、f(1)


C. f(2)、f(3)、f(1)


D. 以上都不对

2.（函数与调用）random.randint(10,100)产生的随机数属于区间(　D　)。

A. (10,100)


B. [10,100)


C. (10,100]


D. [10,100]

3.（循环与函数）下面的程序段运行后的结果为(　C　)。

s = 0

for i in range(1,100,2):

　　s = s + i

print(s)

A. 5000


B. 5050


C. 2500


D. 100

4.（函数与枚举）下面关于素数判定代码的说法正确的是 (　B　)。

def func(n):

　　for i in range(2,n):

　　　　if n%i==0:

　　　　　　return 0

　　return 1

num =eval(input("请输入一个整数:"))

print(func(int(num)))

A. 对于用户输入的任意整数n,均可以正确判断n是否为素数

B. 只有在整数n大于1的情况下,判断才是正确的

C. 这里n不能输入负数或0,否则程序运行时会出错

D. 此程序输出0时表示n为素数,1表示n不是素数

5.（函数与迭代）下面迭代程序的输出结果是(　　)。

　　def fib(n):

　　　　a,b = 1,1

　　　　for i in range(n):

　　　　　　a,b = b,a+b

　　　　return a

　　print(fib(5))

A. 5


B. 8


C. 13


D. 21

6.（分治）“大事化小,小事化了”体现出的问题求解思想是(　C　)。 

A. 迭代


B. 枚举


C. 分治


D. 递归
二、知识点讲解

函数：系统函数与自定义函数(复习资料P34)

算法：枚举、解析、迭代、分治（二分、递归）（复习资料P39-45）
三、当堂训练

将Python程序代码补充完整。

对照学生问题巩固讲解知识点。
环节四：总结梳理（2min）
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思维导图总结

板书设计：     

综合复习

理论：选50+综20

信息系统与安全

数据加工与编码

Python与算法
操作：WPS/Access10+Python20
